

读原著 学原文 悟原理

——深入学习《习近平谈治国理政》第三卷

学深悟透党的创新理论要做到知行合一

《习近平谈治国理政》第三卷，是新时代中国共产党人坚持和发展中国特色社会主义的理论结晶。学习这一重要著作，不仅要在系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想核心要义和精神实质上下功夫，在及时掌握习近平新时代中国特色社会主义思想最新发展上下功夫，更要在学深悟透党的创新理论、切实做到知行合一上下功夫。如何真正做到知行行的高度统一？党的创新理论是科学的方法论，更是高远的思想境界。

科学的方法是“金钥匙”，高远的思想境界呈现科学世界观，二者相辅相成、融为一体。《习近平谈治国理政》第三卷，涵盖习近平总书记在改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个领域各方面的重要思想，贯穿着马克思主义的世界观和方法论，充分体现了习近平总书记运用马克思主义思想方法和工作方法分析解决问题的科学思维。这些马克思主义的思想方法和工作方法，为广大党员、干部认识和把握当前波谲云诡的国际形势、防范化解各种风险挑战，在危机中育新机、于变局中开新局，提供了科学的行动指南。

理论是指实践的指南。当前，决胜全面小康、决战脱贫攻坚胜利在望，第一个百年奋斗目标即将圆满实现，我们将开启全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的新征程。我们学习《习近平谈治国理政》第三卷，一定要同个人所从事的工作结合起来，找到“过河的桥和船”，并通过工作实效来检验“桥和船”是否得当、能否“过河”，以利于学深悟透党的创新理论、做到知行合一，决不做“不知有汉，无论魏晋”的桃花源中人。

高远的思想境界是觉悟，科学的方法论呈现高超的领导艺术，二者相互作用、相得益彰。《习近平谈治国理政》第三卷，集中体现了以习近平同志为核心的党中央为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，充分彰显了习近平总书记高尚的为民情怀和宽广的世界胸怀。中国共产党所做的一切，就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类谋和平与发展。习近平总书记强调：“为了构建人类命运共同体，我们应该锲而不舍、驰而不息进行努力，不能因现实复杂而放弃梦想，也不能因理想遥远而放弃追求。”正因为有协和万邦的博大胸怀，有通贯古今的历史思维，有为了一个更加美好的世界的使命担当，我们积极参与全球治理和多边事务，维护中国人民利益和全

人类共同利益；坚持你好我好大家好的理念，推进开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化，创造全人类共同发展的良好条件，共同推动世界各国发展繁荣；以共建“一带一路”为实践平台推动构建人类命运共同体，推动共建“一带一路”走深走实、向高质量发展转变，造福沿线国家人民。学习《习近平谈治国理政》第三卷，我们深深体会到习近平总书记作为国家事业发展的领路人、在重大斗争中展现出来的坚定信仰信念、鲜明人民立场、非凡政治智慧、顽强意志品质、强烈历史担当、高超领导艺术等，充分展现了大国大党领袖特有的强大真理力量 and 人格力量。

思想是行动的先导。当今世界正经历百年未有之大变局，全球经济发展动力不足，局部冲突和动荡频繁，特别是在全球新冠肺炎疫情冲击下，我们面对的是一个更加不稳定不确定的世界。但世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化正在深入发展，各国相互联系和依存日益加深，和平发展大势不可逆转。学深悟透党的创新理论、做到知行合一，必须提高觉悟、志存高远，坚定信心、敢于担当，着眼本国和世界，着眼全局和长远，切实担负起时代赋予的重任，决不当是非不清、什么都同意的“点头人”，决不当好人主义、什么原则都不顾的“和事佬”，决不当自以为是的、什么事都不在乎的“糊涂官”。

问题是时代的声音。新时代坚持和发展中国特色社会主义，必须以解决问题为导向，以科学的方法论和高远的境界为指引，化解矛盾、破解难题。问题导向就是效果导向。《习近平谈治国理政》第三卷一经出版发行，就引起国内外广泛关注，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想“接地气”，读起来“解渴”，用起来“好使”，行起来“有效”，不仅为国际社会读懂中国的发展成就、发展动能、发展前景打开了一扇“思想之门”，而且牢牢占据人类文明制高点、人类道义制高点，为解决世界问题提供了“中国方案”。我们要以学习《习近平谈治国理政》第三卷为重要抓手，把习近平新时代中国特色社会主义思想这一新时代中国特色社会主义思想的旗帜，高高举起、牢牢捧稳，让习近平新时代中国特色社会主义思想的光芒在中华大地上，辉映在干部群众的心坎里。（据 2020年9月23日《学习时报》）
人民日报社理论部哲学·科社室主编 欧阳晖

故乡的秋就这样悄无声息地到了，不言语，不显摆，一下子就

她走过城市宏伟的广场，广场上鲜花盛开。各色菊花争芳吐蕊，如丝如缕地倾诉着对春天的思念；不管是红得深沉还是黄得灿烂，每一朵花都竞相开放着自己的春秋。串串红如火鸡般地聚集在一起，热烈奔放；鸡冠花挺直了腰杆傲视群雄。一阵秋风吹过，法国梧桐树叶沙沙啦啦地鼓掌，然后优雅地从树上落下，从容淡定地和世界挥手告别，生要尽力，死方安然，结束也是新的开始。

故乡的秋

李 小 艳

秋，向我们走来了！如同一位丰满的少妇，穿着彩斑斓的衣裳，戴橙红橘绿石榴火

高大的银杏树换上了盛装，一袭金黄的礼服让人过目不忘，作为一棵树，也要轰轰烈烈地走

她走过山野，脚边的草儿变得金黄柔软，豆荚摇曳着铃铛欢迎你；高粱举起了火把照亮她；谷子深深地弯腰跪拜她；玉米咧嘴露出整齐

秋走过每个人的心上，除了带给人视觉的震撼，更带给人心灵的积淀。她用自己独特的方式告诉我们：时光匆匆，付出才会有收获！只有播下春的希望，才不会负时光不虚空！只有经得起冰霜的历练，才能在世间留下顶天立地的痕迹！

我爱故乡的秋。

听君一席话 胜读十年书

田兆文



刘沁平

叩望沁县

为官的三晋名相于成龙、陈廷敬一样功勋卓著，名垂青史。对这样一位以清正廉洁著称的一代名相，沁县人妇孺皆知，尊为楷模。可惜吴瑛没有给沁县人留下像晋城皇城一样的历史遗迹，至今甚至一部反映一代名相官清廉的电视剧都没有。沁县失去了像晋城皇城一样可以借助理名相声望泽后世的机遇。但沁县人更看重的，是吴瑛清正为官、品行端正的千古美名。吴瑛永远是沁县人坚信耕读继世长，忠厚传家久的精神寄托。吴瑛永远是沁县人传承耕读文明和书香文化的精神高地！

我们知道，北魏孝文帝(467—499年)大兴佛教文化，大力倡导社会改革，积极推行汉化政策，并冲破重重阻力，实现了由大同迁都洛阳(493年)并入中原的雄心壮志。北魏在迁都洛阳的过程中，大批官员和佛教传播者频频往返于大同和洛阳之间，南太行上的党地区及沁县是他们的必经之地，同时大批石刻工匠艺人也长途奔袭其间，轮番在大同云冈、洛阳龙门间的巨大岩体上精雕细琢，进行艺术再造，并相互间交流借鉴。这样一来必然会在沿途留下大批石刻雕塑作品或石刻痕迹。沁县南涅水石刻佛像群就集中反映了这一历史事件和过程。由此推断，沁县南涅水石刻群雕和大同云冈石窟(凿刻于460—524年)也有密不可分传承关系。

沁县南涅水石刻群雕是窖藏文物，因为缺少或没有母体岩壁，也让我们有了更大的想象空间。或许这批石刻佛像群雕是从大同云冈石窟复制和切割再造的石刻模型，将准备送往洛阳龙门石窟进行仿制或存放，但运至沁县南涅水河畔不知什么原因无法前行，只能在此深藏地加以保护了。后历朝历代守护者又雕刻加工了各个时代的石雕作品，终于成就了今日沁县南涅水石刻群雕现在的规模和式样。

当然还有另外一种可能，历史上这批石刻佛像群雕当然不是非要深埋地下不为人知，筹划者、设计者他们也许是想借助上党高地沁县这块风水宝地，在南太行山上营造一座高高的佛塔，成为洛阳龙门石窟和大同云冈石窟之间可以呼应和联系的沟通机制。或许他们把佛塔的名字都起好了，就叫龙冈佛塔。但不知出现了什么事变和拐点，最终让这批石刻佛像群雕只能深埋地下一千多年不见天日，使沁县尽管拥有这批稀世珍宝，却不能像大同云冈石窟和洛阳龙门石窟一样名扬天下了。而沁县人也并没有过分地去惊动它、渲染它。他们自信“深山俊鸟必自鸣，酒香不怕巷子深”。

不管历史的真相如何，沁县南涅水石刻佛像群雕是佛教在我国南北朝盛行高峰时的文化遗产，它与北魏孝文帝迁都洛阳有必然的联系，它与云冈石窟、龙门石窟有必然的传承关系。我们相信，随着时间的推移和研究发掘力度的跟进，沁县南涅水石刻佛像群雕的历史研究价值、雕刻艺术成就和社会知名度终究会有大放光彩的一天！

沁县是周边五县唯一不产煤的县，面对这一先天劣势，沁县人是怨、是叹？是庆、是幸？我们不得而知。但万事万物存在发展没有绝对的优劣，有利就有弊，福中孕祸，祸中有长。因为无煤可采，沁县没有经受开膛破肚式的私挖乱采或大规模的工业开采，沁县的地下水资源和自然生态环境没有遭受掠夺式的破坏。沁县境内至今仍然是百眼清泉涓涓涌动，地表活水哗哗流淌，万顷碧波随波荡漾。

沁县地处太行、太岳两山断裂带上，因而在沁县小盆地四周，成千上百处上升泉沿着地缝冒出地面。目前全县境内有源头泉水270多处，其中形成河流的上升涌泉有76处，大小河流126条，径长633公里。湖泊湿地62处，面积34865亩，使得沁县成为北方山区少有的富水县，有“千泉之县”的美誉。人们形容沁县境内的河流都是来自地下的涌泉而自由奔放的活水。沁县山川大地到处绿树成荫，水草丰美，颇有江南水乡的韵味和情调。

由于无煤可采，沁县山川大地的血脉免不了被污染破坏和断流改道的灭顶之灾。反过来讲，如果沁县有煤可挖，那么沁县境内到处涌动的泉水和地表径流将万劫不复。得失之间，长远和眼前之间，此一时彼一时之间，但愿沁县人能继续保持理性的思维和笃定的自信。

如今，沁县境内以漳河源头为代表的地下涌泉正浇灌着秀美的山川良田，正滋润着大地的花木飘香。这绿水青山就是沁县的金山银山。山西不缺有煤的县，但水资源丰沛的县却少之又少。大自然也许是最公平的，赋予你万顷碧波，就不敢让你万金滚滚了。

水是沁县的绿色命脉和后天之本。

第七次全国人口普查 小课堂第一讲

你好，请问为什么要开展人口普查呢？

人口普查是摸清我国人口家底的重要手段，能够支持经济发展和人民生活水平提高，是推动经济高质量发展的内在要求。

普查获得的信息会对我们的生活产生哪些影响？
这些重要的国情国力信息将用于：
1. 教育、医疗机构布局
2. 工商业服务网点分布
3. 儿童和老年人服务设施建设
4. 城乡道路建设

通过此次人口普查我们可以：
• 掌握人口数量、结构、分布等最新情况
• 摸清人力资源结构最新信息
• 有助于准确把握需求结构、城乡结构、区域结构、产业结构

那么今年什么时候开始普查呢？
人口普查的标准时点是2020年11月1日零时

第七次全国人口普查的三个阶段

01 2019.10-2020.10 准备阶段
• 组建各级普查机构
• 制定普查方案和工作计划
• 进行普查试点
• 开展普查宣传
• 选聘培训普查指导员和普查员
• 普查区划分和制图
• 进行户口整顿、开始摸底

02 2020.11-2020.12 普查登记阶段
• 普查员入户登记
• 进行对比复查
• 开展数据质量抽查

03 2020.12-2022.12 数据汇总和发布阶段
• 数据处理、评估、汇总
• 发布主要数据公报
• 普查资料开发利用

那么这次的普查对象包括哪些人呢？
第七次全国人口普查的对象与上一次普查相同。

第七次全国人口普查的对象包括哪些人？

普查标准时点在我国境内的自然人
在我国境外但未定居的中国公民
大陆(内地)居民 港澳台居民 外国人
驻外使领馆人员 出国留学人员 外派劳务人员

不包括在我国境内短期停留的境外人员(来中国出差、旅游等人员)

人口普查你我他，普查准确靠大家

第七次全国人口普查标准时点
2020年11月1日零时

沁县引以为傲的吴闳老吴瑛，祖籍沁县徐村，是清朝康熙年间的贤臣名相。他和祖籍晋城的陈廷敬几乎同朝为官，两人年龄只差一岁，及进士只相隔一年。吴瑛历任康熙吏部主事、郎中、都察院右都御史、湖北巡抚、湖广总督、都察院左都御史，提督和殿大学士兼刑部尚书，是康熙帝的得力助手，内闳辅臣。

吴瑛生前康熙帝对他屡有褒奖，称他“为人宽厚，持自清廉。前任封疆，军民实受其惠。朝中之事，面折廷争，必得其正。朕甚重之。”吴瑛死后康熙帝亲赐碑文，称他：“操履端方，性资凝重；休休大度，尽情偏党之心，寄以腹心。”

吴瑛作为清朝康熙帝的心腹重臣，和同朝